
Този проект се финансира от Европейския съюз.  
Изразените мнения в тази публикация са единствено на автора и не 
отразяват непременно становищата на Европейската комисия. 

БЮЛЕТИН 

  

В рамките на проект „Подпомагане на младежката заетост в Централна и Източна Европа – CEE 
YOUTH project” в Българска стопанска камара се проведоха два семинара на тема: „Ролята на 
бизнеса в борбата с младежката безработица”, по време на които беше представен опита на 
международни фирми - с лектори от Австрия - в дуалната система на обучение, с цел 
изграждане в България на функционираща система на чиракуване.  

Основните предизвикателства при изграждане на такава система са: 

 Разпознаване на работното място като среда за обучение;  
 Изграждане на капацитет, компетентни институционални партньори (правителство, 

социални партньори); 
 Създаване на представителен институционален орган за преговори, включващ всички тези 

участници; 
 Определяне на базовия модел на дуалната система; 
 Създаване на правна рамка за прилагане на този модел, с посочени задачи, права, 

задължения и отговорности на всички участници. 
 
Какви са основните мотиви за започване на обучение като чирак: 

 
 Вече няма мотивация за ходене на училище;  
 Повече практическо образование – по-малко  
 теория; 
 “Спечелване на мои собствени пари”; 
 Добър опит от приятели, семейство и др.; 
 Традиция (често в семейни предприятия); 
 Професионална кариера (!).  

 
 
За отпадналите през първите години на по-висшите училища: 

 Лоши училищни резултати, проблеми с учителите 
 Няма възможности за намиране на работа с настоящото образование 

 
Предимства на този тип образование: 

 Създава образователни възможности за млади хора, които биха отпаднали от висшите 
училища; 

 Създава млада и висококвалифицирана работна сила за промишлеността; 
 Предлага на младите хора възможност за (известна) финансова независимост; 
 Служи като основа за по-нататъшно средно образование (напр. паралелно с работа); 
 Намалява младежката безработица и повишава социалните стандарти. 

 
Информация за проекта можете да намерите на: http://www.skillsforyouth.eu. 


